



声符交织,乐动端午。6月8日,贵阳孔学堂携手中央歌剧院与贵阳交响乐团,共同呈现了一场名为"屈原吟阳明颂"的2024年端午音乐会。近千名市民游客在悠扬旋律中感受到了传统文化的博大精深。

中央歌剧院院长刘云志现场献品

此次演出由贵阳孔学堂文化 传播中心策划,贵阳孔学堂文化投 资发展有限公司承办,并得到中央 歌剧院与贵阳交响乐团的鼎力支 持。演出阵容星光熠熠,由中央歌 剧院首席常任指挥袁丁执棒,贵阳 交响乐团倾情演绎,中央歌剧院合 唱团的天籁之音唱响夜空。中央歌 剧院院长、著名小提琴演奏家刘云 志表示,此番,中央歌剧院共有30 余名演员参与演出,曲目设计紧密 结合端午主题,旨在通过音乐这一 载体,传播中华优秀传统文化。 音乐会以纪念屈原篇、歌剧《王阳明》赏析篇和世界经典篇三大篇章串联。随着中央歌剧院院长、艺术总监、著名小提琴演奏家刘云志作曲的《庆典序曲》奏响,音乐会正式拉开帷幕。

"持剑问天,人为何而生?天亦无语,唯见星汉灿烂,俯首问地,人为何而死?地也无言,只有长河浩荡……"在纪念屈原篇中,以清唱剧《屈原颂》选段为主要内容,演出配乐诗朗诵《生死交响》和男女声二重唱《永伫的灵魂》,以战国时期楚国政治家、诗人屈原的生平和精神为主题,通过音乐与朗诵的形式,展现了屈原的爱国情怀和高尚品质。

音乐会还向另一位伟大的思想家王阳明致敬,在歌剧《王阳明 明》赏析篇中,以咏叹调"钱塘问 天"、二重唱"生离"和咏叹调"我欢喜的那个人"为内容,高音演唱家们引吭高歌,情绪饱满,展现了王阳明在上疏遭陷后被贬贵州龙场以及在龙场悟道的经历,深人诠释了他"知行合一"的哲学思想。

传唱不朽的华丽咏叹,演绎流传百年的爱情挽歌。在世界经典篇中,选自歌剧《奥涅金》的"波罗乃兹舞曲"以其优美的旋律、鲜明的节奏和深刻的情感内涵,让观众感受到音乐史上经典之作的魅力。歌剧《卡门》是法国作曲家比才于1874年创作完成的旷世杰作,也代表着法国19世纪浪漫主义歌剧的最高成就,《卡门》选段——《卡门》序曲、"爱情像一只自唱"十十七之歌"、混声合唱"大进行曲"……精彩的表演带领观众共同走进了卡门这位美丽而

又叛逆的吉普赛女郎追逐爱情和自由的悲剧命运中。作为歌剧《茶花女》中的一首咏叹调,"为什么我心潮激荡"以优美的旋律和复杂的剧情意义让观众走进主角的内心。歌剧《图兰朵》选段"今夜无人人睡"以激昂的旋律、深情的歌词和扣人心弦的剧情让人动容。歌剧《托斯卡》中的经典唱段"为艺术,为爱情"刻画了主角对艺术和爱情的执着追求,展现了浓厚的艺术氛围和情感色彩。

演出在刘云志独奏的《查尔达什舞曲》中达到高潮,观众纷纷报以热烈的掌声。加演的《我和我的祖国》更是将现场氛围推向了顶点。观众沉浸在磅礴的艺术张力之中,向台上艺术家的精彩表演报以最热烈的掌声和最真挚的喝彩声,掌声雷动,久久不绝。

观众何露露专程从遵义赶来 观看演出,她说:"今天的演出特 别精彩,既有传统文化的底蕴, 又有音乐经典的魅力,让我很受 震撼。"赵月美一家三口专程带 孩子来接受音乐启蒙,她感慨 道:"这样的机会很难得,以前都 是通过电视看歌剧,这一次现场 聆听,真的非常棒!"

网友们也纷纷留言表达了对这场音乐会的喜爱和赞赏。网友"浮云"和"浦争春"说:"非常精彩的演出,很有意义,以后会经常参加。"而网友杨昌学更是以一首诗"花溪夜雨时,音乐伴风驰。天地千秋与,人间共唱痴。"来表达对这场音乐会的喜爱之情

贵阳日报融媒体记者 舒锐/文 杨才江 张晨/图

## "为明天收藏今天"

## 贵州省博物馆已完成征集藏品文物 580 余件/套

6月8日是我国第8个文化和自然遗产日,第二届(2023年度)"为明天收藏今天"收藏计划系列公益活动在贵州省博物馆举行。据统计,截至2023年11月30日,贵州省博物馆已完成征集藏品文物共计580余件/套。

据贵州省博物馆保管部主任张婵介绍,"为明天收藏今天"是贵州省博物馆持续面向社会推出的藏品征集活动。2023年度,贵州省博物馆征集藏品的特点是"以展促征",从"有什么展什么"到"需要什么展出什么",实现了既丰富馆藏资源又提升展览效果的"双赢"。

为方便藏品文物征集,贵州省博物馆 征集管理系统于 2023 年 6 月 10 日正式对 外启用,实现了征集全流程数字化,提升效 率,拓宽征集渠道,为本馆藏品征集工作提 供了有力的数字化技术支撑。活动现场,艺 术家尹光中的女儿尹燕群、贵州省考古研 究所原所长梁太鹤、上海大学上海美术学 院教授吴鹏、贵州省博物馆陈列部馆员陈



若琳、画家黄涛分享了他们与捐赠藏品的背后故事。 其中,吴鹏捐赠的,由贵阳发往当时"南京市文物管理委员会"函告"贵州省博物馆筹备委员会"正式成立的

知照函,见证了贵州省博物馆建馆历程,也 在《贵州省博物馆建馆七十周年展》中展 出;尹燕群女士捐赠的16件作品则展现了 她父亲尹光中先生卓越的艺术才华。目前, "光中——尹光中艺术文献展"正在展出。 "我们每一个人都是文化和自然遗产

的受益者,更是这些宝贵财富的守护者。" 贵州省博物馆副馆长李甫表示:"文化和 自然遗产是人类文明的瑰宝,是我们民族 精神的象征和历史记忆的载体。保护、传承 和弘扬这些珍贵的遗产,是我们每一个人 的责任,更是我们贵州省博物馆的光荣使 命。"

活动尾声,贵州省博物馆发出"推动贵州公共文化艺术服务建设 打造新时代城市文化艺术名片"的倡议。"贵州省博物馆作为新时代城市文化艺术阵地,不仅承担着传承城市历史文化、引领城市文化的使命,还要在提供高质量文化供给同时,汇聚各类社会资源,与本地学者、艺术家、不同层级的博物馆建立良好的学习合作关系,担任好'文化中枢'这一角色,共同打造文旅交融新地标,为高质量发展提供精神文化支撑。"李甫说。

他义璋。 子用炕。 贵阳日报融媒体记者 董容语 图 / 文